

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 114 (7528) | Пятница, 7 июня 1946 г. | ЦЕНА 20 КОП.

Память о Михаиле Ивановиче Калининe, о его неутомимой борьбе за свободу и счастье народов нашей страны, за процветание советской Родины будет вдохновлять всех коммунистов и беспартийных, всех рабочих, крестьян и интеллигенцию на самоотверженный труд во имя дальнейшего укрепления социалистического государства.

## МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН

### Славный сын великого русского народа

ГЛУБОКОЙ скорбью отозвалась в сердце каждого советского человека весть о смерти Михаила Ивановича Калинина. Тяжесть и горечь утраты одинаковы для рабочего, крестьянина и интеллигента, для русского и украинца, белоруса и грузина, естонца и узбека, для каждого гражданина нашей страны, к какой бы национальности он ни принадлежал, на каком бы языке он ни говорил. Михаил Иванович Калинин дорог и незабываем для всех народов СССР, дорог как человек, вся жизнь которого была безраздельно посвящена служению народному благу, великому делу Ленина — Сталина.

Обаяние Михаила Ивановича было поистине исключительным. Он умел говорить с народом так, как говорил Ленин и говорил Сталин. Его речь всегда была простой, доходчивой, глубоко человеческой и в то же время от первого до последнего слова принципиальной, возмущающей. Это была речь закаленного и убежденного борца, пламенного патриота Родины, верного сына партии и народа! Вот за эту-то принципиальность, за глубокую партийность, за беспредельную преданность Родине, партии, великому Сталину ценят и любят наш народ товарища Калинина.

В личности Михаила Ивановича Калинина были воплощены лучшие черты великого русского народа, верным и славным сыном которого он являлся: ясный ум, жизненная мудрость, духовная одаренность, стойкость, мужество и беспредельная любовь к Родине. Жизненный путь Михаила Ивановича — это путь героического русского рабочего класса, сыгравшего историческую роль в борьбе и освобождении народов России в борьбе за освобождение от капиталистического рабства, за победу социализма в нашей стране.

«Я, товарищи, думаю, — говорил М. И. Калинин в одном из своих выступлений, — что бороться успешно за коммунизм — это значит идти за Сталиным».

Передовой петербургский рабочий, не терпящий связи с деревней, М. И. Калинин стал профессионалом-революционером. Он пошел той тернистой, но славной дорогой, на которую вывели русский рабочий класс Владимир Ильич Ленин и Иосиф Виссарионович Сталин, — дорогой открытой политической борьбы, являясь одним из основателей и выдающихся руководителей коммунистической партии и советского государства. Вышедший из самой гущи народа, тесно и повседневно связанный с рабочими и крестьянами, он всегда был близок им, хорошо и всесторонне знал их нужды и чаяния, знал, чем и как живет народ. Деятельность товарища Михаила Ивановича Калинина — говорится в некрологе, подписанном товарищем Сталиным и руководителями партии и правительства, — всегда будет являться образцом государственной мудрости и неразрывной связи с народом, примером героического служения делу коммунизма».

Итти за Сталиным! Беззаветно служить народу, служить Родине, без устали трудиться во имя ее процветания и славы! Вот великая и благородная цель жизни Михаила Ивановича Калинина, вот путь, на который он встал еще юной и с которого не сошел до последнего своего вдоха. И в этом — корня той задушевной, теплой, поистине всенародной любви, которой был окружен в нашей стране этот славный сын великого русского народа, сын большевистской партии, непоколебимый и верный соратник Ленина и Сталина.

Велика и безмерна скорбь советского народа, потерявшего своего верного сына, своего мудрого и сердечного друга! И те горестные слова, которые произносятся в эти часы на траурных собраниях и митингах, мощной волной прокатившихся по всей стране, по ее бесчисленным предприятиям, колхозам, научным учреждениям, домам, казанным от всего сердца, как неслая яра выражают чувства миллионов людей — всей великой и дружной семьи народов Советского Союза.

Все народы СССР любили и уважали М. И. Калинина за ту поистине неутомимую энергию, за ту плодотворность, с которыми он служил делу упрочения старейших дружбы народов нашей Родины, делу укрепления могучего многонационального советского государства. В этом служении его вдохновляли великие идеи товарища Сталина, которого он с любовью называл «нашим учителем по национальному вопросу». С исключительной простотой и житейской мудростью выразил тов. Калинин суть этих великих идей: «Никто не может сказать, что товарищ Сталин отдаст предпочтение тому или иному народу. Он отец для всех». М. И. Калинин, соединивший в себе лучшие черты русского рабочего и крестьянина, был в глазах всех народов СССР живым олицетворением великой Руси, сплотившей их в нерушимый союз свободных социалистических республик и открывшей им широкий путь к процветанию и счастью.

«Он, — сказал о Михаиле Ивановиче Калининe его товарищ по совместной работе на заводе бывший Айваз тов. Богданов, — всегда защищал интересы рабочих, и каждый из нас видел в нем своего друга... Мы никогда не забудем светлого образа нашего учителя и друга, верного соратника Ленина и Сталина, нашего любимого Калинина!»

Приведенные выше слова М. И. Калинина «итти за Сталиным» были замечательным выражением всего его жизненного пути, всего его многогранной и неутомимой партийной и государственной деятельности.

«Смерть товарища Калинина, — сказала на собрании колхозников сельхозартель имени Ленина, Днепровской области, знающая колхозница, депутат Верховного Совета СССР тов. Марченко, — великая утрата для партии, это наше общее с партией народное горе. Покаяемся, товарищи, в честь светлой памяти Михаила Ивановича Калинина отдать все свои силы за дело партии Ленина — Сталина!»

Сегодня советский народ провожает Михаила Ивановича в последний путь. Он похоронит его на Красной площади, у древней Кремлевской стены, под сенью Ленинского мавзолея, в сердце русской земли и всего многонационального Советского Союза. В глубокой скорби советский народ склоняет перед его прахом свои боевые знамена, овеянные бессмертной славой великих битв и самоотверженного труда. Над прахом своего любимого сына и верного друга, выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства наш народ повторяет торжественные слова траурного сообщения ЦК ВКП(б), Совета Министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР:

«Как священная клятва прозвучат сегодня эти слова по всей необъятной советской земле. Их произнесет столица нашей Родины — Москва, их повторят на берегах Балтики и Тихого океана, в суровой заполярной тундре и в горах Кавказа, у Дуная и на крыше мира — Памире, в Венгрии и на Бурильских островах. И в новых и новых победах социалистического строительства, в нашей всенародной борьбе за новую пятилетку и за пятилетку грядущие, в нашем движении вперед, к коммунизму будет вечно жить, будет сиять незабываемое имя Михаила Ивановича Калинина — верного и благородного борца за великое дело Ленина — Сталина!»

«Шамтай о Михаиле Ивановиче Калининe, о его неутомимой борьбе за свободу и счастье народов нашей страны, за процветание советской Родины будет вдохновлять всех коммунистов и беспартийных, всех рабочих, крестьян и интеллигенцию на самоотверженный труд во имя дальнейшего укрепления социалистического государства».

4 июня Москва, одетая в траур, прощлась с выдающимся деятелем большевистской партии и советского государства, пламенным патриотом нашей Родины, родным и близким всем трудящимся — Михаилом Ивановичем Калининем.

Печальная весть о кончине Михаила Ивановича глубокой скорбью отозвалась в сердцах миллионов советских людей. Тысячи нити связывали М. И. Калинина с народом. Борьба за свободу и счастье народа — это великий революционер-большевик. И вот, сегодня, когда не стало Михаила Ивановича Калинина, народ несет ему дань глубочайшего уважения и любви, чувства пламенной признательности за его самоотверженное служение Родине, верным сыном которой он оставался до последнего дня.

В глубоком трауре столица... Приспущены знамена на улицах, на площадях. Рано утром со всех концов города в центр, в Колонный Зал Дома Советов, в котором установлен гроб с телом М. И. Калинина, потянулись многочисленные делегации трудящихся. Уже в 9 часов утра тысячи москвичей загрохотали улитку Пушкина, Петровский бульвар, площади и переулки, прилегающие к Дому Советов.

В 10 часов утра открылся доступ в Колонный Зал. Гроб с телом М. И. Калинина установлен на высоком постаменте, обтянутом красной материей. Огромное присутствие знамя, обвитое крестом, обрамляют алые подолгица с гербами 16 союзных республик Советского Союза — красочный символ могущества нашего многонационального государства, за создание и укрепление которого неустанно и плодотворно боролся Михаил Иванович Калинин!

Б подножью гроба возложены многочисленные венки — от ЦК ВКП(б), Совета Министров СССР, Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета РСФСР, Совета Министров РСФСР, ЦК и ЦКБ ВКП(б), Министерства Вооруженных сил СССР, Московского Совета депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, от друзей и родных покойного.

10 часов, в почетный караул у гроба становятся товарищи Н. М. Шверник, А. Н. Косыгин, Г. М. Попов, А. Ф. Горкин, В. В. Кузнецов, Г. Ф. Александров.

Над притихшим залом льнут скорбные звуки траурного марша. Перед гробом прохаживают делегации от районов Москвы, воинских частей и военно-учебных заведений. Идут автозаводцы, краснопролетарии, интеллигенция столицы. Михаил Иванович был бесконечно близок и любим всем советским народом. Его проникновенное,

5 июня трудящиеся столицы нашей Родины — Москва проводили в последний путь Михаила Ивановича Калинина, пламенного патриота, мудрого государственного деятеля, великого революционера, любимца всех трудящихся.

Великое горе, постигшее нашу партию, наше государство разделяет весь советский народ. Весть о смерти верного соратника Ленина и Сталина, мудрого государственного мужа и чуткого друга народа, потрясла советских людей. Неумяна скорбь народная.

Накануне всю ночь длилось шествие к гробу с телом товарища Калинина. Вереницы людей растянулись от Кировский ворот, вдоль бульваров. Они загрохотали все улицы, площади, переулки, и вся эта масса людей стремилась попасть в Колонный Зал, чтобы сказать последнее прощание незабвенному другу и учителю трудящихся.

Ночью в Колонный Зал прибыла группа генералов во главе с Маршалом Советского Союза А. А. Говоровым. Делегация возложила венок от Министерства вооруженных сил СССР.

Скорбные звуки траурных мелодий. Перед гробом движется тысяча людей. Кажется, что этому потоку не будет конца. Идут представители заводов, фабрик, научно-исследовательских учреждений Московского, Дзержинского, Сталинского, Фрунзенского, Кировского районов столицы. Тысячи взоров в последний раз обращаются к дорогим чертам.

Мудрое слово живёт в памяти тех, кто, сегодня в скорбном молчании проходит в этом траурном зале.

У многих на глазах слезы. Юноши и старики пристально вглядываются в дорожные черты, стараясь запомнить их на всю жизнь. В их памяти свежи пламенные слова Михаила Ивановича, призывавшего великие званования Октября, беззаветно служить делу партии Ленина — Сталина. Примером такого высокого служения отчизне, народу является прекрасная и благородная жизнь товарища Калинина.

Многие из тех, кто пришёл сюда отдать последний долг покойному, лично знали Михаила Ивановича, встречались с ним, работали под его руководством, выполняли его задания. Многие прибегали к помощи «Всесоюзного старосты», неизменно получая его чуткую поддержку, пользуясь его мудрыми советами.

Вся жизнь товарища Калинина неразрывно связана с историей создания и развития нашего социалистического государства. В годы гражданской войны его голос звучал красноармейцами, громившие полчища Болчака и Деникина. Сейчас ветераны героических битв гражданской войны в глубоком молчании проходят перед гробом великого борца за дело трудящихся.

В годы Великой Отечественной войны пламенное слово товарища Калинина поднимало советских людей на подвиги в тылу и на фронте, вселяло уверенность в торжество нашего великого дела. Никогда не померкнет в памяти народной светлый образ товарища Калинина! Ему, любимому другу трудящихся, мудрому и сердечному руководителю, пришли отдать последний долг солдаты, офицеры и генералы победоносной Красной Армии, которых Михаил Иванович вдохновлял на ратный подвиг во имя свободы и независимости отчизны.

Каждые пять минут сменяется вахта почетного караула. Её несут т.г. А. А. Андреев, М. Ф. Шкрятов, А. Н. Поскрёбышев, Б. Ч. Черноусов, С. В. Кафтанов.

У подножия гроба появляются всё новые и новые венки. Их возлагают рабочие, инженеры, учёные, студенты, учителя, которые любовно чтут память верного соратника Ленина и Сталина, непоколебимого борца за коммунизм. Венки возлагают делегации заводов «Красный пролетарий», ЦК профсоюза работников трикотажной промышленности, Министерства машиностроения и химической промышленности, сотрудников Президиума Верховного Совета СССР. Сотни венков...

В почетном карауле сменяются деятели советской науки, мастера искусства, литераторы, художники, композиторы. У гроба становятся академики Н. Д. Зелинский, Н. Г. Бруевич, В. Ш. Волгин, Г. М. Бржжановский, Т. Д. Лысенко, М. Б. Митин, Герой Социалистического Труда конструктор А. А. Мигулин.

Бончину Михаила Ивановича деятели советской культуры, как и весь наш народ, восприняли, как тяжёлую невозвратимую потерю. В эти скорбные минуты прощания они с благодарностью вспоминают мудрые книги, статьи и речи товарища Калинина, который неустанно прививал нашим учёным, писателям, учителям любовь к Родине, черты подлинного советского гуманизма, которыми так щедро сам был наделён Михаил Иванович.

Торжественно и печально звучат мелодии Чайковского и Бетховена. Всё чаще сменяется почётная вахта у гроба. Её несут министр Государственного контроля СССР Л. З. Мехлис, секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) П. С. Попков, генерал-лейтенант А. А. Игнатьев, лауреат Сталинской премии профессор Ермолова.

Почтить память М. И. Калинина пришли представители посольств Франции, Болгарии, Китая, Финляндии.

После окончания дневных смен поток посетителей ещё больше увеличился. Присутствия с Михаилом Ивановичем пришли в Колонный Зал рабочие текстильной фабрики имени Калинина, завода имени Ильича, Трёхгорки, делегации Куйбышевского, Советского, Бауманского, Калининского и других районов столицы. Станкостроители, металлурги, текстильщики, водители трактористов и трамваев, строители метро и железнодорожники, агрономы и колхозники...

Это было величественное и трогательное прощание народа со своим любимым сыном, пламенным патриотом отчизны. Женщины высшего поколения на руках детей, во имя счастья которых жил и боролся товарищ Калинин. Из рядов то и дело неслись приглушённые сквозь слезы восклицания «Прощай, Михаил Иванович!», «Прощай, дорогой друг, вечная тебе память!».

Смена за сменой несут почётную вахту у гроба руководители партийных и советских организаций, генералы Красной Армии, министры, руководители московских заводов, станков...

Вечером все магистраль, ведущие к центру города, были всё ещё переполнены. Желавших проститься с Михаилом Ивановичем уже не может вместить Пушкинская улица. Многочисленные толпы людей на

площадях Революции, Свердловка, Театральной.

Идут делегации заводов, фабрик, институтов, городов, краёв, областей, республик. Идут украинцы, белорусы, грузины, таджики, — представители нашей великой многонациональной Родины.

Вот приближается делегация Советской Украины. Председатель Президиума Верховного Совета УССР тов. М. С. Гречуха и легендарный командир партизанских отрядов, дважды Герой Советского Союза тов. С. А. Ковпак возглавляют венок от украинского народа. За ними идут посланцы Советской Литвы, представители трудящихся Белорусии, Грузии и других братских республик, о процветании которых так много заботился товарищ Калинин.

Огромный венок из живых цветов возлагает делегация Академии имени Фрунзе, прибывшая во главе с генерал-полковником, Героем Советского Союза тов. Н. В. Чибисовым. В составе делегации — прославленный лётчик полковник А. И. Покрышкин. На его груди 3 золотых звезды, полученные им из рук Михаила Ивановича в Кремле.

8 часов. В почётный караул становятся заместители Министра Иностранных Дел СССР т.г. А. Я. Вышинский и С. А. Лозовский, Министр кинематографии П. Г. Большаков. Их сменяют писатели Л. М. Леонов, С. Я. Маршак, В. В. Вишневский, С. В. Михалков, народные артисты СССР В. В. Барсов, М. О. Рейзен и другие.

Нескончаемым потоком проходят трудящиеся, прибывшие отдать последний долг М. И. Калинин.

10 часов. В почётный караул становятся товарищи И. В. Сталин, товарищи В. М. Молотов, Л. П. Берия, А. А. Жданов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, А. Н. Косыгин, затем Н. А. Вознесенский, Г. Ф. Александров, А. Ф. Горкин, В. В. Кузнецов.

Десятки тысяч людей побывали вчера в Колонном Зале Дома Советов. Из Калининской области, с родины товарища Калинина, прибыла делегация колхозников, возложившая венок на гроб своего великого земляка.

Вот вошли делегаты Советской Эстонии. Среди них старые рабочие, которые в прошлом вместе с Михаилом Ивановичем работали на Ревельском заводе «Вольта». В зал вносятся новые и новые венки...

До глубокой ночи не прекращался поток посетителей, пришедших отдать последние почести Михаилу Ивановичу Калинин, чья яркая, благородная жизнь будет служить великим примером для многих и многих поколений. (ТАСС).

## ПОХОРОНЫ М. И. КАЛИНИНА

почётный караул. В 11 часов траурную вахту несут Маршал Советского Союза Г. К. Жуков, Главный Маршал артиллерии Н. Н. Воронов, Маршал инженерной войск М. П. Воробьев, Маршал артиллерии Н. Д. Яковлев. Их сменяют адмирал Л. М. Гаалер, вице-адмирал П. С. Абашкин.

Большое горе одинаково переживают колхозники, рабочие, учёные, деятели культуры — все граждане нашей великой Родины. Воздохновенные речи, мудрые, проникновенные слова Михаила Ивановича о социалистическом отечестве, о советской литературе и искусстве, о воспитании молодого поколения с особой силой встают в памяти в эти скорбные минуты прощания.

Сердечная признательность товарищу Калининe живёт в сердце каждого советского воина. Бойцы, офицеры, генералы Красной Армии знают и помнят, что Михаил Иванович вместе с Лениным и Сталиным создавал и строил советское государство; в годы гражданской войны товарищ Калинин воспитывал и закалял советских воинов, отчаянно их волю к победе. Вот почему так много бойцов, офицеров и генералов явилось вчера в Колонный Зал. Люди проходили, низко склонив головы, молча прощались с незабвенным учителем и другом, отдавшим столько сил и кипучей энергии на укрепление могущества нашего государства.

Необъятна наша Родина... На десятках языков говорят народы, населяющие её благодатные земли. И всюду — от Тихого океана до Балтики, от Карпат до Кавказских гор имя Михаила Ивановича одинаково дорого и любимо миллионами людей. Днём в Москву самолётами и поездами стали прибывать многочисленные делегации братских республик. Посланцы народов СССР возложили венки, любовно сплетённые руками грузин, узбеков, казахов, украинцев.

В 13 часов прибыла делегация Азербайджана во главе с заместителем Председателя Совета Министров Азербайджанской ССР И. М. Исмаил-Заде. В составе делегации — секретарь ЦК ВКП(б) Азербайджана Г. М. Гасанов, Министр Иностранных Дел Азербайджанской ССР М. И. Алиев, председатель Бакинского горисполкома А. Козлов, писатель С. Рагимов, председа-

тели ЦК профсоюза рабочих нефтяной промышленности Кавказа А. Ахундов. Возложив венок, азербайджанцы отаиваются в почётный караул.

Их сменяют делегаты Узбекистана. В составе делегации — Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. Мунинов, заслуженный учитель республики Х. Исломов, народная артистка республики М. Тургубаева, председатель правления колхоза имени Ленина Х. Ташмухамедов и другие.

В 13 часов 15 минут в Колонный Зал прибыл дипломатический корпус, аккредитованный при советском правительстве в Москве. Главы иностранных посольств и миссий вместе со старинной дипломатического корпуса послом Афганистана г-ном Султаном Ахмед-ханом возлагают у подножия гроба огромный венок из живых цветов.

Тысячи кровных нитей связывали Михаила Ивановича с Ленинградом. Здесь в дореволюционные годы он вместе с Лениным и Сталиным готовил Октябрьскую победу, воспитывал кадры большевистской партии. Кончина Михаила Ивановича острой болью отозвалась в сердцах ленинградцев. Вчера они прислали свою делегацию на похороны М. И. Калинина.

Члены делегации — председатель исполкома Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся тов. П. Т. Лазутин, кадровые рабочие, много лет проработавшие вместе с М. И. Калининем, — А. А. Кутейников и А. Е. Мирошников, знатный каменщик А. А. Кузиков, член-корреспондент Академии наук СССР, профессор Ленинградского политехнического института имени Калинина М. М. Карлаухов и другие — становятся в почётный караул.

Ленинградцы возлагают венок у подножия гроба.

Днём в Москву прибыла делегация казахского народа. Посланцы Казахстана прибыли в Колонный Зал прямо с аэродрома. Они привезли венок с прощальным приветом Михаилу Ивановичу от металлургов, горняков, текстильщиков и животноводов Казахстана. Возложив венок, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Казахской ССР Ш. Ермагамбетова, секретарь ЦК ВКП(б) Казахстана С. Яковлев, председатель правления колхоза имени Калинина Ж. Абаев, действительный член Академии наук Казахской ССР М. Горев и

другие становятся в почётный караул.

Посланцев Казахстана сменяют делегаты далёкой Якутии. Вот входят в Зал представители туркменского народа во главе с Председателем Президиума Верховного Совета Туркменской ССР А. Бердыевым. Возлагают венки посланцы киргизского, грузинского, таджикского народов...

В 14 часов прибывает делегация Армянской ССР, возглавляемая Председателем Президиума Верховного Совета Армении М. Шаляном. Делегация только что прибыла из Еревана и привезла с собой венок, который возлагается у подножия гроба.

5 часов. Улицы и площади, ведущие к Дому Советов, ещё запружены народом, хотя доступ в Колонный Зал уже прекращён. У гроба остаются друзья, соратники и родные товарища Калинина. Все ещё и ещё сменяется почётная вахта у гроба.

У гроба становятся представители союзных республик, работающие рука об руку с главой верховного органа советского государства товарищем Калининем, — т.г. М. С. Гречуха, И. Я. Варев, Ю. И. Палецкис, О. В. Куусинен, М. Паша, А. Бердыев.

В 18 часов у гроба собираются министры, депутаты и члены Президиума Верховного Совета СССР, маршалы, генералы и адмиралы Красной Армии и Военно-Морского Флота СССР.

Родные и друзья Михаила Ивановича подмаются на постамент и прощаются с покойным. Каждые две минуты сменяется почётный караул. У гроба — В. В. Кузнецов, Г. М. Попов, Г. Ф. Александров, М. Ф. Шкрятов, Л. З. Мехлис, А. Ф. Горкин.

Наступают последние минуты прощания... В 18 часов 15 минут в Колонном Зале появляются товарищи И. В. Сталин, товарищи В. М. Молотов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, Н. А. Вознесенский, Н. М. Шверник, Ш. А. Булганин, Л. П. Берия, А. А. Жданов, Г. М. Маленков.

Пять минут длится эта последняя вахта у гроба славного соратника Ленина и Сталина, замечательного сына нашего народа. (Окончание см. на 2 стр.)



# МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН

## От Центрального Комитета КП(б) Армении, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Армянской ССР

Трудящиеся Армянской ССР глубоко скорбят по поводу смерти верного соратника Ленина и Сталина, выдающегося деятеля коммунистической партии и советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР товарища Михаила Ивановича Калинина. Пламенный коммунист, славный представитель великого русского народа, товарищ Калинин всю сознательную жизнь, всю свою неутомимую энергию и организаторский талант посвятил делу Ленина и Сталина, делу строительства коммунистической партии и укрепления советского государства, сталинской дружбы народов. Исключительные заслуги Михаила Ивановича Калинина в развитии и укреплении экономики и культуры национальных республик.

Трудящиеся Советской Армении вместе со всеми народами нашей великой Родины навсегда сохранят светлую память о Михаиле Ивановиче Калинине, как о неутомимом борце за свободу и счастье народов нашей страны. Память о Михаиле Ивановиче Калинине вдохновляет всех коммунистов и беспартийных, всех рабочих, крестьян и интеллигенцию Советской Армении на беззаветный труд во имя дальнейшего укрепления и процветания нашей великой Родины.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП(б) АРМЕНИИ,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ АРМЯНСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА АРМЯНСКОЙ ССР.**

## От Центрального Комитета Коммунистической Партии (большевиков), Совета Министров и Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР

Центральный Комитет Коммунистической Партии (большевиков), Совет Министров и Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР выражают глубокое соболезнование в связи со смертью выдающегося деятеля коммунистической партии и советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР товарища Михаила Ивановича Калинина.

Вся сознательная жизнь товарища Калинина является ярким примером беззаветного служения великому делу Ленина—Сталина. Больше четверти века Михаил Иванович Калинин самоотверженно трудился на ответственной должности руководителя высшего органа первого в мире социалистического государства, отдавая все силы, знания и богатейший жизненный опыт делу укрепления нашей социалистической Родины, упрочения дружбы народов Советского Союза.

Трудящиеся Карело-Финской ССР, как и весь советский народ, хорошо знали, искренне уважали и горячо любили Михаила Ивановича Калинина.

Еще в далекие годы паризма, в бытность Михаила Ивановича в ссылке в Олонецком крае, зародилась дружба товарища Калинина с карельским народом. С тех пор эта дружба непрерывно росла и крепла.

После Великой Октябрьской социалистической революции Михаил Иванович всегда живо интересовался ходом социалистического строительства Советской Карелии, оказывая всемерную помощь карельскому народу в строительстве новой социалистической жизни. В 1924 году он посетил нашу республику и лично заложил первый камень крупнейшей новостройки — Бондожской бумажной фабрики, являвшейся переломом социалистической индустриализации республики.

Мы свято храним исторический документ, подписанный Михаилом Ивановичем Калининым, о преобразовании нашей Карельской АССР в Союзную Карело-Финскую Республику.

Велики, незабываемы заслуги Михаила Ивановича Калинина в суровые годы Великой Отечественной войны. Своими яркими и мудрыми выступлениями Михаил Иванович Калинин вселял в сердца советских людей веру в победу нашего правого дела, воодушевлял на новые исторические подвиги, был блестящим пропагандистом бессмертных идей Ленина—Сталина.

Память о выдающемся государственном деятеле Михаиле Ивановиче Калинине будет вечно жить в сердцах трудящихся и воодушевлять всех рабочих, крестьян и интеллигенцию на самоотверженный труд во имя дальнейшего укрепления и процветания нашей любимой социалистической Родины.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)  
КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР.**

## От Центрального Комитета КП(б) Азербайджана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР

Трудящиеся Азербайджанской ССР, Коммунистическая Партия (большевиков) Азербайджана с великим присорбием узнали о кончине выдающегося деятеля партии Ленина—Сталина и советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б) Михаила Ивановича Калинина.

Товарищ Калинин был верным соратником Ленина и Сталина, великим революционером и строителем социалистического государства. В лице Михаила Ивановича азербайджанский народ видел славного сына нашего старшего брата — великого русского народа. Трудящиеся Азербайджана неизменно ощущали внимание и заботу Михаила Ивановича о процветании нашей республики, росте благосостояния и культуры нашего народа.

Кипучая плодотворная деятельность Михаила Ивановича Калинина всегда будет служить для трудящихся Азербайджана примером беззаветного служения социалистической Родине, великому делу Ленина—Сталина.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП(б) АЗЕРБАЙДЖАНА,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР.**

## От Центрального Комитета КП(б) Туркменистана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Туркменской ССР

ЦК КП(б) Туркменистана, Совет Министров и Президиум Верховного Совета Туркменской ССР вместе со всем туркменским народом скорбят о тяжелой утрате, постигшей партию и весь советский народ, о смерти выдающегося деятеля коммунистической партии и советского государства, друга туркменского народа Михаила Ивановича Калинина.

Трудящиеся Туркменистана никогда не забудут светлый образ Михаила Ивановича, чья жизнь была отдана борьбе за счастье народов, за процветание и могущество нашей великой Родины — Союза Советских Социалистических Республик.

Михаил Иванович, как представитель советской власти и великого русского народа, открыл первый Всетуркменский съезд Советов, который положил начало созданию свободной равноправной Туркменской Советской Социалистической Республики.

Образ Михаила Ивановича Калинина будет всегда жить в сердцах туркменского народа, служить примером беззаветной преданности делу партии Ленина — Сталина, вдохновлять трудящихся Туркменистана на новые трудовые подвиги в борьбе за перевыполнение величественного плана сталинской пятилетки.

**ЦК КП(б) ТУРКМЕНИСТАНА,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ ТУРКМЕНСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ТУРКМЕНСКОЙ ССР.**

## От Центрального Комитета КП(б) Литвы, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Литовской ССР

Литовский народ вместе со всеми народами Советского Союза глубоко скорбит по поводу смерти верного соратника Ленина и Сталина, самоотверженного борца за дело трудящихся Михаила Ивановича Калинина. Будучи выдающимся строителем и организатором советского многонационального государства и в течение многих лет возглавляя верховный орган советской власти, М. И. Калинин заслужил искреннюю любовь и уважение всех советских народов. Трудящиеся Советской Литвы видели в лице Михаила Ивановича Калинина своего искреннего, лучшего друга и учителя.

Светлая память о Михаиле Ивановиче Калинине, его стойкая борьба за победу социализма и преданность партии Ленина—Сталина всегда будут вдохновлять трудящихся Советской Литвы на выполнение стоящих перед ними задач, на борьбу за социализм.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП(б) ЛИТВЫ,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ЛИТОВСКОЙ ССР.**

## От Центрального Комитета КП(б) Грузии, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

Центральный Комитет Коммунистической Партии (большевиков) Грузии, Совет Министров и Президиум Верховного Совета Грузинской ССР с глубокой скорбью извещают партийные организации и трудящихся Советской Грузии о смерти выдающегося деятеля коммунистической партии и советского государства товарища Михаила Ивановича Калинина.

Еще на исходе прошлого столетия товарищ Калинин, высланный за революционную работу из Петербурга, принял активное участие в формировании и укреплении тбилисской революционной социал-демократической организации, созданной под руководством товарища Сталина.

Находясь долгие годы на посту руководителя верховного органа советского государства, товарищ Калинин проявлял огромное внимание к нуждам и запросам грузинского народа, неизменную заботу о развитии его хозяйства и культуры.

Всей своей жизнью и деятельностью, своей преданностью великому делу Ленина — Сталина товарищ Калинин заслужил искреннюю любовь всех народов Советского Союза.

Память о товарище Михаиле Ивановиче Калинине, великом революционере, строителе советского государства, верном соратнике Ленина и Сталина, всегда будет вдохновлять трудящихся нашей страны на беззаветное служение социалистической Родине.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)  
ГРУЗИИ,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР.**

## От Президиума Верховного Совета Латвийской ССР, Совета Министров Латвийской ССР и Центрального Комитета Коммунистической Партии (большевиков) Латвии

Президиум Верховного Совета Латвийской ССР, Совет Министров Латвийской ССР, Центральный Комитет Коммунистической Партии (большевиков) Латвии выражают свое глубокое соболезнование по поводу тяжелой утраты, понесенной нашей партией и советским народом в связи со смертью верного соратника Ленина и Сталина, одного из активнейших строителей и виднейших руководителей коммунистической партии и советского государства — товарища Михаила Ивановича Калинина.

Михаил Иванович Калинин, будучи в течение многих лет членом Политбюро ЦК ВКП(б) и Председателем Президиума Верховного Совета СССР, снискал себе огромную любовь и глубокое уважение членов нашей коммунистической партии и всех народов Советского Союза.

Латвийский народ в лице Михаила Ивановича Калинина всегда видел своего искреннего друга и выдающегося представителя братского великого русского народа, с помощью которого латыши освободились от немецко-фашистского ига и теперь встали на путь мирного социалистического строительства.

Светлый образ Михаила Ивановича Калинина, отдавшего всю свою жизнь беззаветному служению Родине, будет вдохновлять всех трудящихся на борьбу за дальнейшее укрепление силы и мощи советского социалистического государства.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ЛАТВИЙСКОЙ ССР  
А. КИРХЕНШТЕЙН,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ ЛАТВИЙСКОЙ ССР В. ЛАЦИС,  
СЕКРЕТАРЬ ЦК КП(б) ЛАТВИИ Я. КАЛНБЕРЗИН.**

## От Центрального Комитета КП(б) Киргизии, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Киргизской ССР

Трудящиеся Киргизии глубоко скорбят по поводу кончины после продолжительной и тяжелой болезни выдающегося деятеля коммунистической партии и советского государства, верного соратника Ленина и Сталина, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР товарища Михаила Ивановича Калинина.

Всю свою благородную жизнь отдал Михаил Иванович Калинин революционной борьбе за интересы рабочих и крестьян. В лице товарища Калинина партия и советский народ потеряли выдающегося государственного деятеля ленинско-сталинского типа, негнимо коммуниста, заслуженно пользовавшегося безграничной любовью и уважением широчайших масс трудящихся. Светлая жизнь Михаила Ивановича Калинина является примером беззаветного служения своей Родине и народу, она будет вдохновлять на борьбу за дальнейший расцвет Союза Советских Социалистических Республик.

Светлая память о товарище Михаиле Ивановиче Калинине всегда будет жить в сердцах киргизского народа.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БОЛЬШЕВИКОВ  
КИРГИЗИИ,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ КИРГИЗСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА КИРГИЗСКОЙ ССР.**

## От ЦК КП(б) Узбекистана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Узбекской ССР

Центральный Комитет Коммунистической Партии (большевиков) Узбекистана, Совет Министров и Президиум Верховного Совета Узбекской ССР от лица всего узбекского народа выражают глубокое соболезнование по поводу смерти виднейшего организатора и руководителя коммунистической партии и советского государства, верного и ближайшего соратника Ленина и Сталина, любимаца нашей партии и народа Михаила Ивановича Калинина.

Товарищ Калинин прошел большой и славный путь большевика-революционера. Мудрый государственный деятель, простой и сердечный, он был близок всем народам Советского Союза, завоевал всеобщую любовь и уважение. Узбекский народ никогда не забудет великих заслуг дорогого Михаила Ивановича Калинина в образовании узбекского советского государства и его постоянного пристального внимания и заботы об экономическом и культурном процветании нашей республики в общей дружеской семье народов Советского Союза.

По поручению великого Сталина Михаил Иванович Калинин принимал непосредственное участие в работах первого съезда Съездов и первого съезда коммунистической партии Узбекистана и своими мудрыми указаниями и советами помог большевикам и всему узбекскому народу правильно решить коренные вопросы строительства только что созданной тогда Узбекской Советской Социалистической Республики.

Светлый образ товарища Калинина, отдавшего всю свою жизнь беззаветному служению великому делу партии Ленина—Сталина, процветанию нашей великой Родины и упрочению дружбы народов, будет вдохновлять большевиков и всех трудящихся Узбекистана на еще более самоотверженную борьбу за укрепление могущества социалистического отечества, за счастье всех народов, за полную победу коммунизма.

**ЦК КП(б) УЗБЕКИСТАНА,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.**

## От Центрального Комитета КП(б) Казахстана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Казахской ССР

Трудящиеся Казахстана выражают глубокую скорбь по случаю кончины ближайшего соратника Ленина и Сталина, старшего революционера, одного из активнейших организаторов коммунистической партии, выдающегося строителя советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР Михаила Ивановича Калинина.

В лице Михаила Ивановича Калинина наша партия, весь советский народ потеряли крупнейшего государственного деятеля, 27 лет бесменно стоявшего на посту главы верховного органа советского государства, пользовавшегося безграничной любовью и уважением всех трудящихся нашей великой страны.

Светлый образ Михаила Ивановича Калинина как пламенного патриота социалистического Отечества, отдавшего всю свою жизнь делу партии Ленина—Сталина, делу служения народу, укреплению советского государства и дружбы народов Советского Союза, вечно будет жить в сердцах, навсегда сохранится в памяти трудящихся Казахстана и будет вдохновлять их на самоотверженный труд для блага нашей Родины.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП(б) КАЗАХСТАНА,  
СОВЕТ МИНИСТРОВ КАЗАХСКОЙ ССР,  
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА КАЗАХСКОЙ ССР.**

## От Всесоюзного Центрального совета профессиональных союзов

Всесоюзный Центральный совет профессиональных союзов с глубокой скорбью извещает всех рабочих и работниц, инженеров и техников, работников науки и культуры, служащих, всех членов профессиональных союзов о смерти, последовавшей 3 июля 1946 года после тяжелой болезни, одного из старейших большевиков, организатора и строителя коммунистической партии и советского государства, ближайшего соратника Ленина и Сталина, пламенного борца за счастье трудового народа, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета СССР — товарища Михаила Ивановича Калинина.

Перестало биться пламенное сердце великого революционера. Советский народ потерял в лице Михаила Ивановича Калинина своего верного друга, любимого учителя.

Пятьдесят лет назад начал он свою кипучую революционную деятельность в негаламных рабочих кружках и затем всю жизнь стойко и последовательно под руководством Ленина и Сталина боролся за свержение буржуазно-помещичьего режима, за победу Великой Октябрьской социалистической революции, за превращение нашей страны в мощную индустриальную социалистическую державу, за счастье нашего народа.

Крестьянин Калининского района, питерский рабочий-металлист, организатор рабочих профсоюзов, непоколебимый большевик Михаил Иванович Калинин, после Октябрьской социалистической революции был избран народом и партийным руководителем верховного органа страны.

Двадцать семь лет Михаил Иванович бесменно стоял на этом посту, сочетая огромную государственную работу с повседневным, живым общением с народом.

В городах и селах, на рабочих собраниях, в студенческих аудиториях и в полковых бригадах, на съездах пионеров и на научных конференциях — всюду Михаил Иванович нес великое большевистское слово правды, разъяснял идеи ленинизма и воодушевлял на самоотверженный труд для блага социалистической отчизны. В тяжелые годы Великой Отечественной войны Михаил Иванович Калинин, не щадя сил, работал для победы и звал к борьбе с ненавистным врагом советских людей.

Светлый образ всенародно любимого Михаила Ивановича Калинина, его глубокая идейная принципиальность, государственная мудрость и ясность ума, отзывчивость к нуждам простых людей, любовь к народу, высокий патриотизм всегда будут жить в памяти трудящихся нашей Родины. Жизнь Михаила Ивановича Калинина будет всегда являться высоким примером великого служения трудовому народу.

Всесоюзный Центральный совет профессиональных союзов призывает всех рабочих, работниц, инженеров, техников, работников культуры, науки и искусства, служащих, всех трудящихся нашей страны неутомимо трудиться для дальнейшего укрепления экономического и военного могущества советской Родины, как трудился всю свою жизнь на благо нашего народа Михаил Иванович Калинин.

**ВСЕСОЮЗНЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ.**

## Председателю Президиума Верховного Совета СССР Николаю Михайловичу Швернику

По случаю кончины Михаила Ивановича Калинина, многолетнего выдающегося государственного деятеля, прошу принять мое искреннее и душевное соболезнование.

**Патриарх АЛЕКСИЙ.**

## Председателю Совета Министров СССР Генералиссимусу И. В. Сталину

**МОСКВА, КРЕМЛЬ.**

Разрешите выразить Вам от имени Правительства и народов Федеративной Народной Республики Югославии глубокое сожаление по поводу смерти Михаила Ивановича Калинина, великого революционера, соратника и сотрудника великого Ленина и Сталина.

О глубоком присорбием узнали народы Югославии о смерти своего дорогого и искреннего друга и защитника. Это большая потеря не только для великой социалистической страны, которой отдал всю свою жизнь М. И. Калинин, но это большая потеря и для всего передового человечества.

Вечная слава Михаилу Ивановичу Калинину!

**Председатель Совета Министров Федеративной Народной Республики Югославии  
маршал Югославии ТИТО.**

## Господину Председателю Совета Министров Генералиссимусу Иосифу Виссарионовичу Сталину

**МОСКВА.**

По поводу кончины высокоуважаемого Михаила Ивановича Калинина прошу принять от имени правительства Финляндии выражения сердечного соболезнования и искреннего сожаления.

**Председатель Совета Министров ПЕККАЛА.**

## Председателю Совета Министров СССР Генералиссимусу Сталину

**МОСКВА.**

Разрешите мне от имени чехословацкого правительства выразить Вам и всему народу Советского Союза глубокое соболезнование по случаю смерти одного из лучших сынов Вашего народа — Михаила Ивановича Калинина, который был для нас олицетворением высоких человеческих идеалов, за которые Советский Союз приносил жертвы и боролся. Покойный был для нас лучшим представителем благороднейших стремлений советского трудящегося народа, которому он отдал всю свою жизнь. Смерть этого великого советского патриота является днем скорби и для всего чехословацкого народа.

**ЗДЕНЕК ФИРЛИНГЕР, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ.**

## Заместителю Председателя Совета Министров и Министру Иностранных Дел СССР В. М. Молотову

В момент, когда Союз Советских Социалистических Республик терпит в лице Президента Калинина одного из своих самых выдающихся и по заслугам уважаемых деятелей, я желаю сказать Вам, что я от всего сердца присоединяюсь к той скорби, которую испытывает Правительство и советский народ.

Соблаговоляете принять, господин Заместитель Председателя Совета Министров, уверения в моем весьма высоком уважении и в моих чувствах глубокой печали.

**Ж. КАТРУ.**

## Председателю Президиума Верховного Совета СССР г-ну Н. Швернику

От имени Президиума Крайовой Рады Народовой, Правительства и Войска Польского прошу принять глубокое соболезнование по поводу смерти М. И. Калинина — долголетнего Председателя Верховного Совета СССР, замечательного человека талантливый и заслуженного государственного руководителя, горячо любимого народом СССР.

Польский народ, связанный чувством глубокой дружбы с народами Советского Союза, разделяет с ними скорбь по поводу этой тяжелой потери.

**ПРЕЗИДЕНТ КРАЙОВОЙ РАДЫ НАРОДОВОЙ Б. БЕРУТ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ З. ОСУБНА-ЖОРАВСКИЙ,  
МАРШАЛ ВОЙСКА ПОЛЬСКОГО М. РОЛЯ-ШИМЕРСКИЙ.**

## Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Николаю Михайловичу Швернику

Примите по поводу кончины высокоуважаемого Михаила Ивановича Калинина выражения искреннего соболезнования и сердечного сожаления.

**ПРЕЗИДЕНТ ФИНЛЯНДСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПААСИКИВИ.**

# МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН

Генералиссимусу И. В. СТАЛИНУ  
от премьер-министра г-на Эттли

От меня лично и от имени моих коллег я хочу выразить Вам искреннее чувство скорби, с которым мы узнали о смерти г-на Калинина.

Генералиссимусу Сталину, Генеральному Секретарю  
Коммунистической Партии (большевиков) СССР  
МОСКВА.

От имени Центрального Комитета французской коммунистической партии и всех французских коммунистов мы шлем Вам своё самое искреннее соболезнование в связи со смертью Михаила Калинина, которая так жестоко поразила вашу славную партию и народы Союза Советских Социалистических Республик. Мы чествуем память Михаила Калинина, верного соратника Ленина, всегда борвшегося вместе с Вами, под Вашим руководством за укрепление и процветание советского государства. Смерть товарища Калинина, который посвятил свою жизнь защите дела трудящихся и братства народов, переживая все, что борется во всем мире за социальный прогресс. Весь французский народ разделяет скорбь Советского Союза, нашего союзника, который под Вашим руководством оказал столь сильное содействие военному разгрому фашизма и освобождению нашей страны.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ФРАНЦУЗСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ МОРИС ТОРЕЗ.

Его Превосходительству Генералиссимусу  
Мосифу Виссарионовичу Сталину, Председателю Совета  
Министров СССР

КРЕМЛЬ, МОСКВА.

Прошу Ваше Превосходительство принять от имени болгарского правительства и от моего личного имени искренние соболезнования по случаю кончины Михаила Ивановича Калинина. Заслуги покойного в деле строительства Советского Союза хорошо известны в Болгарии, и память о нём будет долго жить среди болгарского народа.

Кимон ГЕОРГИЕВ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ.

Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров  
СССР, Центральному Комитету ВКП(б)

Президиум Малого Хурала Монгольской Народной Республики, Совет Министров МНР и Центральный Комитет Монгольской народно-революционной партии с глубокой скорбью выражают советскому народу, правительству Советского Союза и Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) своё соболезнование по поводу кончины выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР и ближайшего соратника Ленина и Сталина, неутомимого борца за дело коммунизма Михаила Ивановича Калинина. Михаил Иванович Калинин дорог и близок сердцу каждого трудящегося МНР, как великий пропагандист и проводник бессмертных идей марксизма-ленинизма, как до конца последовательный проводник идей дружбы и братства народов, которые впервые в истории человечества воплощены в реальную действительность в многонациональном советском государстве. Прекрасная жизнь Михаила Ивановича Калинина будет всегда образцом для трудящихся МНР в деле беззаветного служения своей Родине, и светлая память о нём будет вечно жить в сердцах трудящихся МНР, вдохновляя их на борьбу за процветание нашей страны и за дальнейшее укрепление неизменной дружбы советского и монгольского народов, в развитие и процветание которой волею немого сил Михаил Иванович Калинин.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРЕЗИДИУМА МАЛОГО ХУРАЛА МНР БУМАЦЕНД,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ МНР ЧОЙБАЛАН,  
СЕКРЕТАРЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНО-РЕВОЛЮЦИОННОЙ ПАРТИИ ЦЕДЕНБАЛ.

Министру Иностранных Дел СССР  
В. М. Молотову

Будучи глубоко огорчён скорбным известием о кончине бывшего Председателя Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Михаила Ивановича КАЛИНИНА, я имею честь, как от своего имени, так и от имени моего Правительства просить Вас, господин Министр, принять и передать Правительству Союза Советских Социалистических Республик искреннее соболезнование по поводу постигнутого Советским Союзом горя.

ПОСОЛ ИРАНА М. АХИ.

## Страна чтит память великого революционера

МОСКВА. Когда радио принесло скорбную весть о смерти товарища Калинина, в рабочем цехе, расположенном рядом с заводом «Фрезер», собралось около 3 тысяч человек. В годы сталинских пятилеток было построено это крупнейшее предприятие инструментальной промышленности. Ему было присвоено имя Михаила Ивановича Калинина. За работой заводского коллектива Михаил Иванович внимательно следил. Митинг открыл секретарь Калининского райкома ВКП(б) тов. Зеньковский. За ним слово взял старейший слесарь т. Малинин. Вспоминая рассказывает о своих встречах с Всесоюзным старостой, который всегда живо интересовался жизнью, работой, бытом рабочих. Тов. Малинин, рассказав, как ему — бывшему пионерскому рабочему — довелось работать рядом с Михаилом Ивановичем.

На митинге выступил также директор завода тов. Жильнов, начальник цеха тов. Веселов и другие. Они тепло говорили о великой роли, которую сыграл товарищ М. И. Калинин в укреплении мощи советского государства, развитии промышленности и сельского хозяйства.

ЛЕНИНГРАД. Великой скорбью охвачены трудящиеся Ленинграда. Умер выдающийся деятель большевистской партии, советского государства, верный соратник Ленина и Сталина, любимый народом Михаил Иванович Калинин. Имя его особенно близко каждому ленинградцу, начиная от старого рабочего Кировского завода и кончая юным школьником. Вся замечательная жизнь Михаила Ивановича, вся его кипучая деятельность на благо нашей Родины была неразрывно связана с колыбелью Великой Октябрьской социалистической революции.

На площади в старой пущенной мастерской Кировского завода, где 50 лет назад стоял у токарного станка Михаил Иванович, начал стекаться народ. Пришли турбинщики, инструментальщики, строители машин, прославивших завод. Над трибуной

высится портрет Михаила Ивановича, обрамленный траурными знамёнами. Парторг ЦК ВКП(б) тов. Синев открывает траурный митинг. На трибуне один из старейших работников ЦКР Трубинович Шатов. — Дорогие товарищи! — говорит он. — Прискорбно и тяжело сознавать, что умер наш дорогой друг, наш любимый Михаил Иванович. С 1901 года я знал его. Я помню его ещё по совместной работе в порту. Он всегда оставался простым, чутким, сердечным человеком, настоящим большевиком. Безмерна наша утрата, родная Михаил Иванович! Твоё дело, дело борьбы за коммунизм, советский народ доведёт до конца.

О своих встречах с М. И. Калинин вспоминает старая работница Лукерья Осиповна Осипова. Она работала за станком, у которого когда-то стоял Михаил Иванович. За ней выступает начальник механического цеха, депутат Верховного Совета СССР тов. Е. Е. Титов. — Безмерно скорба о великой утрате, мы даём слово возродить наш завод, который был так дорог Михаилу Ивановичу! Это будет нашим лучшим вкладом на его могилу, — говорит тов. Титов в заключительные слова речи.

Инструментальный цех завода имени Калинина. Над станком — большой портрет Михаила Ивановича. Под ним хромированная дощечка: «В 1906—1907 и 1917 г.г. здесь работал токарь-лекальщик Михаил Иванович Калинин». В этот цех пришли все рабочие вечерних смен. Долго не может начать своё слово гравер Иван Афанасьевич Семёнов. В этом цехе он работал вместе с Михаилом Ивановичем, помогал ему в революционной пропаганде.

Не стало нашего дорогого Михаила Ивановича, не стало человека, который всю жизнь свою отдал народу. В тяжёлые годы паризма он учил нас быть до конца стойкими борцами за свободу. И позже до наших последних дней он не забывал напоминать нам о нашей борьбе за свободу.

Министру Иностранных Дел СССР  
В. М. Молотову

В связи со смертью одного из выдающихся руководителей советского государства, верного соратника Ленина и Сталина, уважаемого М. И. Калинина, от имени Правительства и народа Монгольской Народной Республики выражаю глубокое соболезнование Вам и в Вашем лице всему советскому народу.

Являясь главой советского государства в течение более, чем четверть века, М. И. Калинин неустанно укрепил дружбу советского и монгольского народов, последовательно проводил политику мира и безопасности народов.

Монгольский народ навсегда сохранит в своих сердцах светлую память о своём искреннем друге — М. И. Калинин.

Хотя и умер М. И. Калинин, но его славно дело, которому посвятил он всю свою замечательную жизнь, будет жить в веках.

ВРЕМЕННЫЙ ПОВЕРЕННЫЙ В ДЕЛАХ МНР В СССР — ИДАМЖАБ.

Министру Иностранных Дел СССР  
В. М. Молотову

Я с глубоким прискорбием узнал о кончине господина Калинина, бывшего Председателя Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик.

Я полностью сознаю ту потерю, которую понесла Ваша страна в связи со смертью этого крупного деятеля и доброго гражданина, и, по-моему, великой человеческой личности.

Я выражаю Вашему Превосходительству, как от своего имени, так и от имени моей страны, самое искреннее соболезнование.

Я прошу Ваше Превосходительство передать эти чувства госпоже Калининой и всей семье.

Я благодарю Вас и выражаю Вашему Превосходительству уверенность в моём весьма высоком уважении.

ЕГИПЕТСКИЙ ПОСЛАННИК ЭЛЬ-БИНДАРИ-ПАША.

Министру Иностранных Дел СССР  
В. М. Молотову

Глубоко потрясённый известием о кончине Президента Калинина, имею честь передать от имени Норвежского Правительства выражение искреннего сочувствия в связи с понесённой Советским Союзом тяжёлой утратой.

Исключительные заслуги Президента Калинина перед Родиной и высокая идея, которой отличался его долгая и прекрасная деятельность, всегда вызвали восхищение за пределами его страны. Весть о его кончине была встречена в Норвегии с глубокой скорбью.

Прошу Вас, господин Министр, принять уверения в моём весьма высоком к Вам уважении.

РОЛЬФ АНДВОРД, ПОСОЛ НОРВЕГИИ.

## Памяти Михаила Ивановича Калинина

5-го июня зрительный зал краевого драматического театра запомнили рабочие, служащие, интеллигенция и студенты Центрального района г. Барнаула. Взоры всех устремились на увеселительном крепком портрете Михаила Ивановича Калинина. Вся советская страна прощалась в этот день с верным соратником Ленина и Сталина, с выдающимся деятелем большевистской партии и советского государства. Открытым траурным собранием, секретарь городского комитета ВКП(б) тов. Игнатик предложил почтить память Михаила Ивановича Калинина вотаваем. Все встают.

В глубоком молчании присутствующие прослушали доклад руководителя кафедры основ марксизма-ленинизма машиностроительного института тов. Д. Д. Маковкина о жизни и деятельности Михаила Ивановича Калинина. Докладчик подробно рассказал о революционной деятельности Михаила Ивановича, о его подпольной

работе, о связях с петербургским пролетариатом, о деятельности Михаила Ивановича на посту руководителя верховного органа советского государства, подчеркнув, что его жизнь является образцом беззаветного служения народу.

В клубе меланжевого комбината для трудящихся Октябрьского и Железнодорожного районов состоялась публичная лекция о жизни и деятельности Михаила Ивановича Калинина. Лекцию прочла заведующая краевой партийной школой тов. С. Д. Лукашевич.

В городском партийном кабинете организованная выставка, посвящённая Михаилу Ивановичу Калинин. На выставке представлены фотографии и литература о Михаиле Ивановиче. Здесь собраны его выступления в годы Отечественной войны, его речи о коммунистическом воспитании и другие материалы.

го завода, часто навещал нас, горячо интересовался жизнью и работой. Мы, калининцы, свято будем хранить память о великом человеке, будем работать так, как он учил нас.

Один за другим выступают старые пионерские рабочие. \* \* \* КИЕВ. Приспущены красные флаги, оббиты чёрным крепом. Звучат мелодии траурных маршей. Киев — в трауре.

Многие из киевлян знали Михаила Ивановича ещё по годам гражданской войны, многие встречались с ним на съездах и конференциях. Тысячи трудящихся Киева получали из рук Всесоюзного старосты правительственные награды. Рабочие завода «Ленинская кузница», собравшиеся в литейном цехе, десятилетиями молчаливо почтили память великого революционера. Люди плакали, слушая траурное извещение ЦК ВКП(б), Совета Министров и Президиума Верховного Совета Союза ССР.

Многолюдный митинг состоялся в сталелитейном цехе завода «Большевик» и на других предприятиях и в учреждениях столицы Советской Украины.

МИНСК. В этот вечер в клубе Минского тракторного завода собралось более 500 рабочих, инженеров и техников. В глубине сцены — портрет Михаила Ивановича Калинина, обрамлённый чёрным крепом. Траурный митинг открывает секретарь парторганизации тов. Чернов. Слово берёт бывший партизан, ныне бригадир молодёжной бригады тов. Гурский: — Мы, белорусские партизаны, будучи в тылу врага, слышали пламенные призывы Михаила Ивановича Калинина к беспощадной борьбе против оккупантов. В жарких схватках с врагом мы отстаивали свою Родину, советскую власть, за победу которой боролся великий революционер товарищ Калинин.

Траурные митинги состоялись также на Минском автозаводе, в паровозном депо, на электростанции № 2 и многих других предприятиях Минска. БАКУ. Нефтяной Баку с глубокой скорбью узнал о смерти Михаила Ивановича Калинина. На промышленных, нефтеперерабатывающих и машиностроительных заводах состоялись траурные митинги.

Секретарь 18-12, партийный отдел, отдел культуры и быта 4-71, промышленно-транспортный 8-30, отдел писем трудящихся 19-22, сельскохозяйственный отдел 15-34, телефоны (круглые сутки) 3-46, стол заказов 3-06, главный бухгалтер 5-78, плановый отдел и отдела объявлений 20-25, отдел кадров 16-71, проходная будка 21-39.

## Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

Вечернее заседание 3 июня

НЮРНБЕРГ, 3 июня. (ТАСС). В начале вечернего заседания Трибунала 3 июня были заслушаны ходатайства от имени подсудимых о вызове в суд дополнительных свидетелей, о разрешении послать несколько свидетелям описные листы, а также об истребовании и представлении ряда документов.

После представления ходатайств защитник Иодля адвокат Экнер продолжал допрос подсудимого Иодля.

Отвечая адвокату, Иодля рассказывает, как протекала его совместная работа с Гитлером.

Продолжая распространяться на тему о своих взаимоотношениях с Гитлером, Иодля заявляет, будто он никогда не являлся приближённым Гитлера и что их отношения в основном были служебного характера. Однако защитник вынужден напомнить

подсудимому, что, согласно данным обвинения, он, Иодль, был самым примерным последователем Гитлера и с энтузиазмом выполнял его поручения.

Так как адвокат продолжает задавать Иодлю наводящие вопросы, обвинитель Робертс выступает с протестом перед Трибуналом.

Председатель Трибунала Лоуренс поддерживает представителя обвинения, заявляя защитнику: — Вы слышали, как я по нескольким случаям уже говорил, что, когда защитник задаёт наводящие вопросы, благодаря которым ответы вкладываются в уста свидетеля, Трибунал не допускает таких вопросов.

На этом заканчивается вечернее заседание Трибунала, и дальнейший допрос подсудимого Иодля переносится на следующий день.

Утреннее заседание 4 июня

НЮРНБЕРГ, 4 июня. (ТАСС). Продолжая на утреннем заседании допрос подсудимого Иодля, его защитник Экнер переходит к вопросам о военных преступлениях. Иодль подтверждает, что он во время войны велел всей работой немецкого генерального штаба в области оперативного руководства. Кроме того, ему был подчинён отдел военной пропаганды, осуществлявший сотрудничество с прессой. В задачи Иодля входило также распределение информации по отдельным частям вооружённых сил. Однако подсудимый уверяет Трибунал, что, будучи главой оперативного отдела, он не имел права самостоятельно издавать приказы. Его подписи стояли, якобы, лишь под распоряжениями Гитлера и Кейтеля, передаваемыми через

него. Но в конце концов Иодль признаётся, что в течение войны он разрабатывал много отдельных оперативных вопросов и подписывал решения, принятые им.

В своих показаниях Иодль говорит, что партизаны наносили немецкой армии колоссальный ущерб. Он вспоминает, что в июне 1943 года на оккупированной немцами территории СССР имело место 1.560 взрывов на железных дорогах, а в сентябре — уже 2.600, что составляет в день около 90 взрывов.

Вместе с тем, Иодль пытается голословно отрицать тот факт, что под видом борьбы с партизанами, гитлеровцы осуществляли истребление мирного населения.

Дальнейший допрос подсудимого Иодля переносится на вечернее заседание.

Вечернее заседание 4 июня

НЮРНБЕРГ, 4 июня. (ТАСС). На вечернем заседании Трибунала 4 июня продолжался затнувшийся допрос подсудимого Иодля.

Заключительная часть вечернего заседания Трибунала была посвящена деятельности подсудимого в период, предшествующий войне с Польшей.

Утреннее заседание 5 июня

НЮРНБЕРГ, 5 июня. (ТАСС). На утреннем заседании Трибунала 5 июня адвокат Экнер продолжал допрос своего подсудимого подсудимого Иодля. Рассказывая о своей работе в генеральном штабе, Иодль подтверждает, что наряду с планами операций, уже проведённых немецкими армиями, он разрабатывал планы операций, которые немцам не удалось осуществить.

Заключительная часть допроса подсудимого Иодля его защитником была посвящена нападению гитлеровской Германии на Советский Союз.

После окончания допроса Иодля адвокатом Экнером к перекрёстному допросу подсудимого приступают другие защитники.

## Вручение послом СССР в США тов. Новиковым своих верительных грамот президенту Трумэну

ВАШИНГТОН, 3 июня. (ТАСС). Посол СССР в США тов. Н. В. Новиков вручил сегодня свои верительные грамоты президенту Соединённых Штатов Америки Трумэну.

Посол и президент обменялись при этом речами.

## Предварительное распределение депутатских мест во французском Учредительном собрании

ПАРИЖ, 5 июня. (ТАСС). По последним данным, охватывающим 570 депутатов вновь избранного Учредительного собрания (из 586), МРП имеет 165 депутатов, коммунисты — 153, социалисты — 127.

## Предварительные итоги выборов в Италии

РИМ, 5 июня. (ТАСС). Согласно предварительным неполным данным, опубликованным министерством внутренних дел в 16 часов 20 минут, из 22.249.191 голосов, поданных на выборах в Учредительное собрание, христианские демократы получили 7.876.874, социалисты — 4.606.509, коммунисты — 4.204.741, «Национальный демократический союз» — 1.486.277, республиканская партия — 968.322, «Национальный блок свободы» — 599.569, «Партия действия» — 326.066 голосов.

Остальные голоса получены мелкими политическими группами.

## Письмо Мэррея Трумэну

НЬЮ-Йорк, 3 июня. (ТАСС). Председатель конгресса производственных профсоюзов (КПП) Мэррей направил Трумэну пространное письмо, в котором настаивает, чтобы Трумэн наложил вето на законопроект Кейса, ибо этот законопроект нанесёт ущерб народному благосостоянию, как и правам рабочих.

Мэррей заявляет, что утверждение этого законопроекта, вместо того, чтобы устранить причины трудовых конфликтов, поощрит и увеличит их. По словам Мэррея, законопроект Кейса венчает длинный ряд законопроектов, внесённых за последние годы реакционерами, добивающимися ослабления и уничтожения профсоюзного движения. Члены конгресса, которые внесли и пропихивали такие законопроекты, являются рупором влиятельных предпринимателей, ведущих борьбу с профсоюзами.

Отвечая на пропаганду монополистов и реакционной печати, которые пытаются доказать, будто рабочие пользуются широчайшими правами, в то время как предприниматели страдают от существующих трудовых законов, Мэррей пишет: «Несмотря на заявления захороненных врагов рабочих и некоторой части печати, трудящееся население Америки всё же пользуется результатами правительственной программы в области труда, сформулированной за последние 10 лет.

«Мы находимся, — пишет Мэррей, — накануне антирабочего крестового похода, предвестником которого является законопроект Кейса». Мэррей заявляет, что необходимо разгромить этот антирабочий крестовый поход, ибо «свободное рабочее движение является жизненной составной частью свободной Америки».

К своему письму Мэррей приложил меморандум, анализирующий законопроект Кейса и указывающий, что утверждение законопроекта подрвёт рабочее движение.

## Военные действия в Индонезии

ГААГА, 4 июня. (ТАСС). Как сообщают голландские газеты, в районе крупных городов на Яве — Сурабаи и Балунга — англо-голландские войска продолжают вести военные операции против индонезийцев. Столкновения происходят также на Суматре, в районе Медана. Продолжаются операции на море у побережья Борнео и Бали.

Журнал «Комментатор» в номере от 3 июня подтверждает эти сообщения и характеризует прошедшую неделю как период неслыханно высокой боевой активности в Индонезии.

## Новые доказательства связи фашистских групп в США с бывшим фашистским правительством Германии

НЬЮ-Йорк, 3 июня. (ТАСС). Корреспондент агентства Юнайтед пресс сообщает из Франкфурта, что специальный помощник генерального прокурора США Родж заявил, что он обнаружил важное доказательство связей фашистских групп в США с бывшим гитлеровским правительством Германии. Родж посетил Германию в середине апреля с целью найти улики против 28 американцев, обвинённых в подготовке восстания, первый суд над которыми был прерван в прошлом году в результате смерти судьи. Родж опросил 42 видных гитлеровца, в том числе бывших германских послов в США Дингофар и Лютера, бывшего германского генерального консула в Сан-Франциско Видемана.

## 10 июня начнется суд над Михайловичем и его сообщниками

БЕЛГРАД, 4 июня. (ТАСС). 10 июня в Белграде начнется процесс группы военных преступников, в которую входят Драгомир (Драже) Михайлович и его сообщники.

Обвиняемым вручено обвинительное заключение. Ими по собственному желанию избраны защитники.

Некоторые обвиняемые, находящиеся за границей в эмиграции, будут судимы заочно.

И. о. ответственного редактора А. ШУМАКОВ.